

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бердниковой Аллы Александровны  
«Субъектность человека с разным типом характера»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата  
психологических наук.

Специальность 19.00.01 – общая психология, психология личности,  
история психологии.

Выбранная диссертантом тема представляет интерес специалистам, занимающимся проблемами характера и субъектности человека. Вопросы взаимосвязи типов характера и представлений о субъектности ранее не изучались и остаются сложными для исследования, поскольку каждый из них заслуживает отдельного подробного наблюдения и исследования.

В своем исследовании автор пытается устранить противоречие между системным подходом к исследованию структуры характера и многочисленными исследованиями отдельных черт. Проблема решается за счет выделения системообразующих свойств и построения на их основе собственной типологии характера. Структура и психологическое описание каждого выделенного типа соотнесены с различными аспектами субъектности человека, раскрывающими жизненную позицию человека в мире и дополнены анализом конкретных черт. Сделан значимый шаг в системном понимании характера, позволяющий целостно описать структуру характера и выводящий исследования за рамки описания только патологических типов.

Эмпирически доказана взаимосвязь субъектности (жизненной позиции) и типа характера. Выделены системообразующие факторы субъектности для каждого типа характера. Представленная схема строения характера и его соотношения с темпераментом, личностью, жизненной позицией может использоваться в психологическом консультировании, педагогике, психологическом просвещении родителей и преподавании ряда психологических дисциплин студентам-психологам.

Программа исследования, предложенная А.А. Бердниковой, масштабный перечень используемых методик, уместное использование методов обработки данных позволяют судить о достоверности полученных результатов. В целом, результаты, полученные автором, являются новыми научными знаниями в психологии, которые не противоречат проведенным ранее исследованиям, а дополняют их и уточняют. Цель и задачи грамотно определены, гипотезы выдвинуты корректно, выводы логичны, положения, выносимые на защиту, обладают научной ценностью. Все это указывает на то, что данная диссертационная работа несет ценность для отечественной психологической науки, а ее автор способен проводить исследования на достаточном научном уровне.

В качестве замечаний необходимо отметить следующее:

1. Недостаточно наглядно отражается в автореферате описание и обоснование выбора методик. Использование схемы или таблицы позволило



бы облегчить восприятие информации о том, какими методиками изучался тот или иной компонент структуры характера.

2. В тексте автореферата недостаточно представлено качественное описание каждого из указанных типов, что явилось бы ценным для многих специалистов. Возможно, объем данной работы не позволяет этого, поэтому можно было бы опубликовать эти данные в виде статьи.

Указанные замечания не снижают общей ценности диссертационной работы и не влияют на главные теоретические и практические результаты диссертации.

Автореферат является полноценным научно-исследовательским трудом, полно отражает суть исследования и отвечает требованиям пункта 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки). Диссертация написана на высоком научном уровне, соответствует требованиям ВАК Минобрнауки России и соискатель Бердникова Алла Александровна заслуживает присуждения ученой степени кандидата наук по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии.

Кандидат психологических наук,  
старший преподаватель Департамента психологии  
факультета социальных наук  
НИУ «Высшая школа экономики»

Ю.М. Стакина

«12» февраля 2015г.

ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАЧАЛЬНИКА  
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛА

М.В. ДЫБЦА

